

爱佑医疗行业支持项目



我国严重缺乏儿科医生。据《中国卫生健康统计年鉴（2020）》，我国每千名儿童只有 0.69 名儿科医师。儿童医疗供给侧呈现量少、质低、退出率高和东西部地区资源分布不均等特点，这使得儿童医疗服务质量在基层医疗机构和偏远地区普遍偏低，也是导致很多医疗资源薄弱地区的患儿“看不上病”、“看不起病”、“看不到病”的一个重要因素。基于在儿童医疗领域十余年的深耕，爱佑与全国各地的定点医院形成了稳固的合作关系，项目逐步开始从医疗救助向医疗行业支持扩展。通过不断提升医疗资源薄弱地区妇幼、儿童医院的重点学科诊疗水平，力图实现儿童大病的早诊断、早治疗。

“爱佑医疗行业支持项目”主要开展包括资助临床研究、学科建设、医护人员交流和培训等一系列工作。爱佑慈善基金会基于国内儿科医疗水平发展梯度，设计三级项目体系，为基层、省级、国内顶尖医疗机构提供不同层次的行业发展支持，促进儿科医疗水平的整体提升及高质量发展。助力在医疗水平薄弱和外出就医人数多的省份实现“患儿不出省”的目标，在逐步解决治不了、治不好问题的同时，降低异地就医的社会成本。通过与国内权威的儿科医疗机构和组织合作，先后支持海南省和新疆维吾尔自治区儿童先心病学科、青海省儿童血液病学科区域医疗中心的建立。项目累计培训近千人次的基层（市、县及村镇社区）医务工作者，赋能基层医生对儿童大病的早发现、早筛查、早转介。



通过临床观摩教学，提高实践技能

从他们的声音中，感受偏远地区儿科建设的发展

对于很多中西部地区的县、乡一级的儿科医护人员来说，能够有一段在一线城市高水平医疗机构的完整培训经历，是职业发展中难得的机会。

来自内蒙古锡林郭勒盟多伦县人民医院的王骁医生，在作为国家儿童医学中心之一的上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心完成儿全科培训后感叹道：“三个月的系统培训，从理论基础到实践技能。对我来说在这里开拓了视野、提升了能力、收获了友谊。参加高质量的学术会议、院内讲座、远程会诊……丰富的学习场景帮助我在理论课程之余更好地夯实了业务基础。实践出真知，跟随上海儿童医学中心的带教老师在诊疗一线观摩、实践，了解先进的检查手段，提高了我对疾病诊断的评估能力。回去后，要把所学的诊疗方式、管理模式、检验检查手段等等应用到本院的建设中，开展一些课程为我院技能培训献策，更好地开展儿保工作，为家乡儿童服务。”



正在 NICU 进行培训实践的护理人员

来自四川省雅安市天全县人民医院的晏莎护士，在上海交通大学医学院附属新华医院 NICU 参加了为期半年的新生儿科护理培训，她对这次培训的评价是“受益匪浅”。她说：“在这里学到了先进的护理理念和技术，感受到了他们高昂的工作热情，严谨的工作作风和协作的团队精神。无论是护理文书上的细节，还是护理操作的流程规范，以及对待患儿的人文关怀，让我从细节中更深入地认识到危重患儿护理和医护配合的关键。硬件是基础，软件是灵魂，在 NICU 里护士们对各种仪器的熟练操作得益于规范化的培训和流程管理，还有护理部主任们邀请业界大咖进行临床培训也让我们大开眼界，吸收精华与先进理念。这样的学习机会给我的工作带来翻天覆地的变化。”

而对于省级医院来说，要实现“患儿不出省”的目标，来自新疆维吾尔自治区乌鲁木齐儿童医院的徐新利医生很有体会。徐新利表示：“团队一起接受系统化的培训，让大家在各环节衔接上更加默契，这是个人培训很难获得的。作为科室的主任，我能感觉到团队在这次培训中收获了前所未有的团结性和紧密感。这对团队作战的心脏外科手术是至关重要的，不仅是主刀医生的处置水平，护理、麻醉、超声等每一个环节都不容有失。这也让我们更有信心在回去之后，能够通过我们团队的带动为医院的发展贡献力量。”

为新疆留下一支“带不走”的先天性心脏病医疗团队



医疗行业支持项目与国家政策高度契合，积极开展以“患儿不出省”为目标的儿科医生培养项目。联动国家级儿童医学中心、临床医学中心等头部医院，为医疗资源薄弱地区提供有力的专业支持，在省域内以省级妇幼及儿童医院为核心，以专科发展带动诊疗能力和水平的提升，搭建三级网络体系（省、市、县），培养基层医护的儿科专业识别及常见病的诊疗能力，结合爱佑儿童医疗救助项目，解决及时发现、及时治疗的问题。

2021年，项目已在新疆落地，依托浙江大学医学院附属儿童医院以一对一带教的方式，按照专业心脏中心建设标准为乌鲁木齐儿童医院制定系统性的提升方案。乌鲁木齐儿童医院在2021年3月派出10人前往浙大儿院，分别完成外科、内科、麻醉、重症监护、护理、体外循环集中式6个月的临床培训学习工作，并顺利进入到第二阶段开展临床手术，9月回到乌鲁木齐儿童医院，心脏中心已初步成形。截至2021年底，这支团队已经完成手术80余例，其中有10名患儿获得了爱佑童心项目的资助。项目以人才为切入点，配套成组医、护、技协作培养，帮助乌鲁木齐儿童医院打造心脏中心，为全疆儿童留下一支带不走的儿童心脏医疗团队，逐步实现先心病患儿不出省的目标。



乌鲁木齐儿童医院目前已具备独立开展小儿先天性心脏病手术治疗的能力，手术量翻倍

乌鲁木齐儿童医院心脏外科团队在浙江大学医学院附属儿童医院进行配套成组的带教培训



为来自27省、市、自治区的近700名基层医生赋能



2021年，基层医生培训继续由国家级儿童医学中心、临床医学研究中心、儿童区域医疗中心医院组织师资队伍。包括上海交通大学医学院附属儿童医学中心、复旦大学附属儿科医院、上海交通大学医学院附属新华医院、上海市儿童医院、浙江大学医学院附属儿童医院、四川大学华西医院、重庆医科大学附属儿童医院、中国医学科学院血液病医院（中国医学科学院血液学研究所）在内的8家医院作为带教方，从儿全科、儿外、血液、新生儿等21个学科开展课程，为来自中西部地区的基层医生赋能。截至2021年12月底，已累计培养690名学员，覆盖全国27个省、市、自治区的409家三级以下基层医院，其中来自西部地区的学员占比87%。